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TRACCIA 2 

Procedura selettiva pubblica per titoli ed esami per la copertura di n. 83 posti 

di cat. D – famiglia professionale “Specialista in materie economiche e 

finanziarie”  

Bando pubblicato sul Bollettino Ufficiale della Regione Emilia-Romagna Telematico - Parte Terza - 31 

luglio 2019 
 

Prova scritta del 30 giugno 2020  
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ISTRUZIONI 

La prova è composta da: 

A) n. 4 domande a risposta aperta, con l’attribuzione di un punteggio massimo di 7 (sette) punti per la 

domanda A e di 5 (cinque) punti per le restanti domande B, C e D, valutate secondo i seguenti criteri: 

1. Precisione, correttezza e completezza del contenuto degli elaborati rispetto al quesito 

2. Linguaggio appropriato e tecnico rispetto alla materia 

3. Riferimenti normativi e teorici attinenti 

4. Uso corretto della lingua italiana 

5. Capacità di sintesi  

 

B) n. 6 quesiti a risposta multipla, di cui tre relative alla comprensione di un testo in lingua inglese, con 

l’attribuzione di un punto per ogni risposta esatta e di zero punti per ogni risposta non data, errata o 

multipla  

Il punteggio massimo è di 30 punti, come di seguito dettagliati: 

DOMANDA A 7 PUNTI 

DOMANDA B 5 PUNTI 

DOMANDA C 5 PUNTI 

DOMANDA D 5 PUNTI 

QUESITO 1 3 PUNTI 

QUESITO 2 1 PUNTI 

QUESITO 3 1 PUNTI 

QUESITO 4 1 PUNTI 

QUESITO 5 1 PUNTI 

QUESITO 6 1 PUNTI 

TOTALE  30 PUNTI 

 

Il punteggio minimo per accedere alla prova orale è di 21 punti  

Il tempo a disposizione è di 2 ore e 30 minuti dal momento del via. 

CONSEGNA DELLA PROVA ALLA COMMISSIONE 

Inserire nella busta grande: 

- il foglio protocollo su cui sono state elaborate le risposte aperte; 

- il foglio della prova, contenente le risposte ai quesiti sulle attitudini digitali e linguistiche; 

- i 2 fogli di mala copia, anche se non utilizzati; 

- la busta piccola, sigillata, contenente all’interno il cartoncino compilato con i dati anagrafici. 

Sigillare la busta grande e consegnarla alla Commissione, seguendo il protocollo di sicurezza e mantenendo il 
distanziamento. Firmare il registro di consegna con la penna in dotazione; se non è stato fatto all’ingresso, è 
ancora possibile indicare la necessità dell’attestato di partecipazione che sarà inviato all’indirizzo di posta 
elettronica ordinaria. 
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(sono evidenziate in rosso le soluzioni alle domande a risposta chiusa) 

DOMANDA A  

Un Ente Pubblico sta valutando se esternalizzare l’attività di helpdesk per i servizi informatici.  
Tale attività è attualmente fornita da 4 operatori interni, per un costo complessivo lordo del lavoro 
di 165.000 €. Due di tali operatori (per un costo complessivo di 70.000 €) sono stati assunti con un 
contratto a termine che scade tra poche settimane, mentre i rimanenti due operatori (per un costo 
di 95.000 €) hanno un contratto a tempo indeterminato e non possono essere dedicati ad altre 
mansioni all’interno dell’ente. Tutti gli operatori sono stati recentemente oggetto di un significativo 
corso di formazione che l’Ente ha pagato 12.000 €.  
Gli operatori dell’helpdesk occupano un ufficio di 70 metri quadri. In caso di esternalizzazione il 
fornitore manterrebbe un’unica postazione entro la sede dell’ente, occupando non più di 20 metri 
quadri, mentre gran parte degli interventi avverrebbero telefonicamente o con visita da parte dei 
tecnici del fornitore. Il costo dell’affitto e di 150 €/metro quadro all’anno e l’Ente, avendo scarsità di 
spazi, sta per affittarne di nuovi. Inoltre, gli operatori dell’helpdesk ogni anno necessitano di una serie 
di materiali e servizi esterni per 17.000 € che il fornitore esterno ricomprenderebbe interamente 
nella tariffa richiesta.  
Tale tariffa ammonta a 70.000 € fissi all’anno nel caso in cui l’ente non superi le 100 postazioni PC. In 
caso contrario il contratto prevede ulteriori 500 € all’anno per ogni postazione eccedente le prime 
100. 

1) Si completi la tabella seguente, evidenziando costi annui emergenti e cessanti per l’Ente in 
caso di esternalizzazione del servizio di helpdesk, nell’ipotesi in cui l’Ente abbia 120 postazioni 
dotate di PC (non tutte le righe devono necessariamente contenere valori).  

 

 

Costi annui emergenti con l’esternalizzazione Costi annui cessanti con l’esternalizzazione 

Voce di costo Importo Voce di costo Importo 
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Totale costi emergenti 80.000 Totale costi cessanti 94.500 

 

2) Oltre al mero calcolo di costi emergenti e cessanti, quali altri elementi andrebbero tenuti in 
considerazione nel valutare l’esternalizzazione del servizio?  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDA B 

Il candidato illustri in cosa consiste il project financing, quali sono le norme che lo disciplinano e quali sono i 

vantaggi e le eventuali criticità per l’amministrazione pubblica che intenda ricorrervi 
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DOMANDA C 

Il candidato illustri il principio contabile generale della competenza finanziaria potenziata  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDA D 

I BIG DATA offrono un’importante opportunità di sviluppo della conoscenza. Tuttavia, la sfida di sviluppo di 

questa conoscenza può scontrarsi con il GDPR che obbliga a garantire la privacy sui dati. Per rispondere 

all’esigenza di sviluppo della conoscenza e di garanzia della privacy è necessario introdurre procedure di 

pseudonimizzazione. Al candidato viene richiesto di descrivere la procedura di pseudonimizzazione  
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QUESITO 1 (barrare con X la lettera corrispondente alla risposta corretta) 

Since the beginning of the 21st century, many different factors have increased the need for bank efficiency, 

particularly in the European Union. The deregulation of the banking sector and the introduction of the single 

currency in the early 2000s led to increased market competition. More recently, the financial crisis and low 

interest rates, partly generated by the Quantitative Easing (QE) promoted by the European Central Bank, have 

reduced interest income, thus increasing the need for new sources of profitability. In this complex context, 

mainly influenced by external and non-manageable factors, efficiency improvements are often considered one 

of the few levers to act on to consistently increase bank profits. According to the European Central Bank, the 

increase in competition and efficiency has led to a high reduction in the number of branches (from 230,505 in 

2010 to 204,146 in 2014: − 11.5%) and number of employees (from 3144,191 in 2010 to 2889,320 in 2014: − 

8.1%). Refocusing the banking sector on the most efficient activities has led to efficiency measurement 

becoming a key factor in guiding managerial decisions. 

After reading the text, please answer the following questions: 

1) According to the European Central Bank, between 2010 and 2014: 

A 
The number of banks in 
Europe has decreased  B The efficiency of bank 

branches has decreased 
 C 

The number of bank 
branches has 
decreased 

 

2) Why do European Banks need to increase their efficiency? 

A 
Because they have lost 
other sources of profit  B 

Because they need to 
be more efficient to 
compete with 
American Banks 

 C 

In order to provide 
more effective 
services to the actual 
and potential 
customers 

 

3) Which were the drivers of higher competition in the bank sector in the 2000s? 

A 

The deregulation of the 
sector and the 
introduction of a single 
currency 

 B 
The financial crisis and 
the low interest rates  C 

The Quantitative 
Easing promoted by 
the European Central 
Bank  

 

QUESITO 2 (barrare con X la lettera corrispondente alla risposta corretta) 

Nel 2019 l’azienda Alfa ha conseguito un reddito operativo di 9 milioni di € su ricavi per 100 milioni 
di €. Il capitale investito medio risulta pari a 200 milioni ed è stato finanziato al 40% con debito 
finanziario. Qual è stato il tasso di rotazione del capitale di Alfa nel 2019?  
 

A 0,5  B 2  C 1,5 
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QUESITO 3 (barrare con X la lettera corrispondente alla risposta corretta) 

La seguente tabella riporta i flussi finanziari generati da 3 investimenti differenti. Il tasso di attualizzazione dei 
flussi è il medesimo 
 

   Investimento A  Investimento B Investimento C 

Flusso di cassa anno 1  -400  -400  -400  

Flusso di cassa anno 2  200  100  100  

Flusso di cassa anno 3  100  100  100  

Flusso di cassa anno 4  100  100  200  

Flusso di cassa anno 5  100  200  100  

 
Quale dei tre investimenti genererà il Valore Attuale Netto maggiore?  

 

A 
INVESTIMENTO A 

 B 
INVESTIMENTO B 

 C 
INVESTIMENTO C 

 

QUESITO 4 (barrare con X la lettera corrispondente alla risposta corretta) 

Un’azienda nel 2019 ha conseguito ricavi per 100 milioni di €, con costi fissi per 35 milioni e un 
margine di contribuzione percentuale del 30%. Nel 2020 è prevista una crescita del 20% e nel 2021 
del 10%. Quale sarà il reddito nel 2021 nel caso in cui la struttura dei costi non cambi?  
 

A 
1 milione di €  

 B 2,8 milioni di €  
 C 

4,6 milioni di €  
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QUESITO 5 (barrare con X la lettera corrispondente alla risposta corretta) 

Quattro anni fa il Sig. Tizio concesse in prestito la somma di 800 Euro al tasso annuo del 7%. Inoltre, 
concesse ancora in prestito, due anni fa, la somma di 1.800 Euro al tasso annuo del 8,1%. Al Candidato 
viene richiesto di riportare la formula del montante complessivo incassata oggi dal Sig. Tizio 

M=800(1+0,07)4+1800(1+0,081)2 

 

 

 

 

QUESITO 6 (barrare con X la lettera corrispondente alla risposta corretta) 

Quali dei seguenti indicatori è una misura di outcome? 

A 

% di impegni sugli 
stanziamenti 
disponibili  

 B 

% di beneficiari di 
uno specifico 
intervento sulla 
popolazione di 
riferimento 

 C 

% di variazione 
degli incidenti 
stradali 

 

 


